

«Утверждаю»

Ректор Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова», доктор исторических наук, профессор Джуразода Д.Х.

« 07 » марта 2019 г.



(Signature)

ОТЗЫВ

ведущей организации - Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова на диссертационную работу Маъмурзода Носирджони Маъмур на тему «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Печать во все времена была отражателем политического, экономического, социального и культурного положения стран и народов, и признана достоверным источником информации. Изучение истории печати, а именно региональной прессы, в совокупности с необходимостью глубокого изучения тенденций развития и структурно-содержательного анализа местных СМИ становятся актуальными и важными научными задачами.

Исходя из этого, актуальность темы, выбранной соискателем Маъмурзода Носирджони Маъмур, не вызывает сомнения.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором проведено комплексное сравнительное исследование процессов функционирования региональных СМИ Хатлонской области в период государственной независимости, а также дана авторская дифференциация региональной прессы по различным основаниям в современных условиях.

Практическая ценность диссертационного исследования обусловлена возможностью использовать ее результаты в интересах совершенствования информационной политики региональных средств массовой информации, а также могут быть использованы при исследовании тенденции развития региональной прессы Таджикистана.

Личный вклад соискателя заключается в том, что в диссертационном исследовании определено место областных газет «Хатлон», «Новый Хатлон» в системе СМИ Республики Таджикистан и проведен контент-анализ печатных и электронных СМИ региона. До настоящего времени данные региональные издания не становились объектом научного исследования.

Значимость результатов исследования заключается в том, что теоретические выводы могут быть использованы при дальнейшем изучении истории, функционирования, динамики развития региональных СМИ Таджикистана и найти применение в преподавании курсов по журналистике, а также спецкурсов по региональной журналистике, особенностям печатных СМИ. Результаты изучения и анализа региональных СМИ позволяют усовершенствовать научные труды исследователей таджикской журналистики и деятельность практикующих журналистов.

Структура и содержание работы выстроены в соответствии с обоснованностью актуальности диссертационной работы таким образом, чтобы достичь поставленной цели и решить все сформулированные задачи. Таким образом, достаточно логично представлена структура исследования, состоящая из введения, трех глав, заключения и списка литературы и источников. Для раскрытия темы сформулирована цель исследования, заключающаяся в определении тенденций развития периодической печати Хатлонской области в период государственной независимости, анализе особенностей функционирования и развития региональных средств массовой информации в политическом процессе Республики Таджикистан.

Достижение данной цели автором осуществляется поэтапно, в каждой из глав приводятся исследования, позволяющие прийти к комплексному результату, содержащему научную новизну.

В первой главе анализируются материалы русскоязычной печати конца XIX и начала XX веков о социальной и экономической жизни в южных регионах Таджикистана. Также сделан анализ предпосылок возникновения и становления периодической печати в районах и городах Хатлонской области в начале 30-х годов прошлого века. Автор, изучая опубликованные материалы, оценивает вклад провинциальных газет в развитие общества в начале XX века. Также автор исследует историю происхождения и формирования первых газет Хатлонской области Таджикистана – «Ударник Вахшстроя» и «Зарбдори соҳтмони Вахш». Автор методом анализа изучил круг тем, жанровую палитру и журналистский стиль новостей, репортажей и статей этих газет. Автор анализирует роль М. Миршакара, как редактора газеты «Зарбдори соҳтмони Вахш» («Ударник Вахшстроя»), в зарождении таджикоязычной печати и литературной среде в начале 30-х годов XX века. Диссертант приходит к выводу, что «Зарбдори соҳтмони Вахш» - первая газета в Хатлонской области Таджикистана и ее редактор М. Миршакар зародили основу для возникновения печатных СМИ во всем южном регионе республики.

В своей работе автор изучил состояние местной периодической печати в Советском Таджикистане (в 1940-1985 гг.) и в годы перестройки (1985-1991). Он также акцентирует внимание на содержание, тематику, стиль отображения действительности периода гражданской войны в южном регионе Таджикистана областной газетой «Хакикати Хатлон» в 1992-1997 годах. Анализируется воздействие материалов печатного органа Народного фронта Таджикистана - «Хакикати Хатлон» на сознание масс и их мобилизации за независимость Республики Таджикистан. Также дана оценка

роли данной газеты в этом историческом периоде и информационном пространстве начала 90-х годов.

Вторая глава диссертационной работы посвящена изучению особенностей функционирования печатных СМИ южного региона Таджикистана в период государственной независимости. Автор в результате исследования состояния региональных газет Хатлонского региона, делает вывод, что в этой области имеется ряд профессиональных и технических проблем, в том числе недостаточное финансирование провинциальных газет со стороны местного бюджета, отсутствие правильного экономического и производственного менеджмента, отсутствие редакционного маркетинга и т.д. Автором сделаны попытки определить пути решения данных проблем редакций местных изданий и типографий.

В данном научном труде также оценивается вклад средств массовой информации Хатлонской области, как сильного и формирующего общественное мнение института, в отображении достижений периода государственной независимости, национального единства и их защите. Автор, указывая на недостаточную изученность этой темы, исследует тематику печатных изданий области, оценивает профессиональную деятельность региональных журналистов, ситуацию, проблемы и перспективы отрасли.

В третьей главе основное внимание уделяется структурно-содержательному анализу местной прессы. Автором определено место информационно-аналитических жанров в региональных СМИ Таджикистана. Диссертант отмечает, что СМИ Таджикистана, в том числе пресса Хатлонской области, в зависимости от типа, формата передачи или объема страниц, круг охвата аудитории, редакционной политики, интеллектуального потенциала и возможностей журналистов, о реальной действительности или интересующие их темы, пишут материалы и преподносят их своей аудитории

в форме определенных жанров. Указывая на несовершенность исследований особенностей содержания, видов и методов подачи материала, разновидность жанров, круг обсуждаемых вопросов и приоритеты в региональной журналистике, особенно в журналистике южного региона Таджикистана, диссертант, действуя по принципу выборности, рассмотрел вопросы места жанров на страницах газеты «Хатлон» и телевидения «Хатлон». Изучая данную проблему, автор приходит к выводу, что в печатных и электронных СМИ Хатлонского региона не используются определенные информационные, аналитические жанры, публицистическая сатира, в том числе информационная и аналитическая корреспонденция, беседа, мониторинг, рейтинг, рецензия, журналистское расследование, социологическое резюме, обзор СМИ, прогноз, версия, эксперимент, телевизионная дискуссия, реалити-шоу, памфлет, пародия, фельетон, сатирический комментарий, эссе, фильм. На страницах районных газет размещаются в основном новости и истории локального характера. Но, по мнению диссертанта, в этом и заключается преимущество региональных печатных изданий.

В заключении автор синтезирует результаты предыдущих трех глав, на основе чего, подытоживает основные выводы проведенного исследования в 19 пунктах.

Таким образом, теоретические и практические разработки автора отличаются глубиной исследования, в достаточной степени аргументированы. Цель исследования соответствует поставленным задачам и достигнутых автором результатов.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Опубликованные научные статьи в журналах рекомендованных ВАК РФ и сборниках отражают основные положения диссертации. Тема диссертации

соответствует шифру научной специальности 10.01.10 - журналистика, по которой выполнялась работа.

Отмечая достоинства диссертационной работы, её практическую и научную новизну, следует указать на некоторые недостатки:

1. Примечательно, что второй раздел первой главы диссертации посвящен изучению роли редакторской и журналистской деятельности Мирсаида Миршакара в развитии печатных СМИ Вахшской долины. Но, работе и вкладу других творческих сотрудников первых газет Хатлонской области недостаточно уделено внимание. Этот раздел можно было сократить.

2. Третья глава диссертации «Структурно-тематические особенности СМИ Хатлона» состоит из двух разделов. Но эти разделы не упорядочены логически. В первом разделе данной главы сначала нужно рассмотреть тематические особенности местных СМИ, а во втором разделе место информационно-аналитических жанров в СМИ Хатлона.

3. В третьей главе отдельный параграф посвящен изучению места информационных и аналитических жанров в СМИ Хатлонской области, но не анализировано место художественно-публицистических жанров в прессе региона. В данной главе диссертации следовало бы также показать процентное соотношение журналистских жанров в исследуемых газет.

4. Отмечая хороший научный язык диссертации, считаем нужным подчеркнуть, что в отдельных местах у диссертанта наблюдается публицистический стиль изложения и ошибки стилистического и грамматического характера.

Однако, указанные недостатки не снижают научную ценность диссертации, которая отличается хорошо продуманной методикой исследования и решения поставленной научной задачи, что указывает на профессионализм автора диссертации. Диссертация написана на высоком научно-теоретическом уровне.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, диссертация Маъмурзода Носирджони Маъмур на тему «Тенденции развития печатных СМИ Хатлонской области Республики Таджикистан в период государственной независимости» соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор вполне заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры журналистики и теории перевода Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова, протокол № 7, от 28.02.2019 г.

Кандидат филологических наук
(по специальности 10.01.10 - журналистика),
доцент, заведующий кафедрой
журналистики и теории перевода
ГОУ «Худжандский государственный
университет имени академика
Бободжона Гафурова»

 Комилов Каримбой Исломович

«06» марта 2019 г.

Подпись Комилова К.И. заверяю:

Начальник ОК ГОУ ХГУ им. акад. Б. Гафурова

 Ашрапова З.Н.

Адрес: Республика Таджикистан,
735700, г. Худжанд, пр. Мавлонбекова, 1

Тел.: (+992) 92 777 34 27

E-mail: komilov-62@mail.ru



Сведения о ведущей организации, давшей отзыв

Наименование организации	Ведомственная принадлежность	Почтовый адрес, телефон, адрес электронной почты, адрес сайта (при наличии)
ГОУ «Худжанский государственный университет академика Бободжона Гафурова»	Министерство образования и науки Республики Таджикистан	735300, г.Худжанд, пр. Мавлонбекова, 1 официальный сайт: e-mail: rector@hgu.tj тел.+992(83422) 6 52 73 факс: 6 75 18

Список публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях

1. Бабаджанова М.С. Проблемы профессиональных этических норм в прессе советских времён // Ученые записки ГОУ «Худжанский государственный университет академика Бободжона Гафурова», Изд.: «Нури маърифат», 4 (49). – Худжанд, 2016.
2. Сатторова З.А. Некоторые вопросы стилистических и структурных особенностей материалов местной печати (на примере газеты «Хакикити Сугд») // Ученые записки ГОУ «Худжанский государственный университет академика Бободжона Гафурова», Изд.: «Нури маърифат», 4 (49). – Худжанд, 2016.
3. Сайдходжаева М.А. Суть и понятие критики в первых статьях журнала «Рахбари дониш» // Ученые записки ГОУ «Худжанский государственный университет академика Бободжона Гафурова», Изд.: «Нури маърифат», 3 (52). – Худжанд, 2017.
4. Шехов А.А. Отражение проблемы языка в газете «Бухорои Шариф» // Ученые записки ГОУ «Худжанский государственный университет академика Бободжона Гафурова», Изд.: «Нури маърифат», 3 (56). – Худжанд, 2018.
5. Валимамедова М.Г., Самадова Д.Х. Общая характеристика средств массовой информации советского периода в Центральной Азии // Ученые записки ГОУ «Худжанский государственный университет академика Бободжона Гафурова», Изд.: «Нури маърифат», 2 (55). – Худжанд, 2018.

Проректор по науке и инновации
ГОУ «ХГУ академика Бободжона Гафурова»

профессор, Сабуров Х.М.

Ученый секретарь

Юсупова М.

